

我省多举措加强党风廉政警示教育工作

筑牢思想防线 长鸣廉政警钟

■本报记者 张樵星 实习生 周欣

在省委六届六次全会上，一项“特殊议程”震撼人心。

长达38分钟的廉政警示教育振奋人心。警示教育片《他们是怎样的堕落的》触动与会党员领导干部的内心深处，发人深省。在如此高规格的会议上，设置这样的“特殊议程”，在我省还是第一次。

一直以来，我省通过持续加大案件曝光力度，坚持以案为鉴，编写各类教材、拍摄警示教育片，积极发挥警示教育基地作用等，不断推进新形势下的警示教育工作，以案说纪，强化党风廉政建设，筑牢党员干部思想防线，让警示教育之钟长鸣。

以案为鉴严党纪

2月25日上午，海口市中级人民法院大审判厅内座无虚席。省安宁医院及其原院长符永健涉嫌合同诈骗案和符永健涉嫌受贿案在此开庭审理，省纪委监委同省卫生厅组织全省医疗卫生系统300多名干部在庭审现场旁听，接受警示教育。

“这是一次生动的廉政教育，警示教育。”省人民医院院长、党组书记李灼日深有感触地说，医疗机构必须加强管理，任何事都不能突破法律的底线。旁听人员纷纷表示，这种面对面的实地教育令人震撼，用身边典型、真实案例教育身边人的方式更能触动人心。

查处一起腐败案件，不仅是对当事人本身的挽救，也是对本人及所在单位、系统的教育。近年来，省纪委积极创新对党员干部的处分执行方式，将传统的由当事人单位宣布处分决定，改为由省纪委协调有关单位人员参加，省纪委领导在大会上宣布处分决定、通报案件查处情况，并对案例进行深刻剖析。省纪委主动协调相关单位召开警示教育大会，用鲜活生动的案例警示教育广大党员干部。同时，在媒体上发布党纪政纪处分决定，形成了一条环环相扣的警示教育链。



省医疗卫生系统干部在符永健案庭审现场接受警示教育。

本报记者 张樵星 通讯员 姚嘉 摄

分类施教预防为先

在省委六届六次全会上，除了组织观看警示教育片环节，会议还发放了

《为镜明得失——党员领导干部违纪违法典型案例剖析》，该书收录近年来海南查处的12名领导干部违纪违法案件，同时发放给全省省管干部学习。

近年来，我省通过各种形式，因材施教、分类施教，通过反面教材让党员干部接受正面教育。

今年初，为贯彻习近平总书记在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的讲话精神，配合我省第二批党的群众路线教育实践活动查处和曝光，产生了极大的震慑作用，使公款吃喝、奢靡之风得到“急刹车”式的遏制。

省纪委组织编写、编辑、校验、出版了警示教育材料《警示录》，首批印刷2.5万本，作为我省第二批党的群众路线教育实践活动学习资料已经全部下发到全省各个党的基层组织。

《警示录》共5.4万字，收录了2012年以来查办的60个贪污贿赂、违反廉洁自律规定、违反财经纪律、失职渎职等7类违纪违法典型案例，在简要介绍案情的基础上，立足于以案明理、以案示警，对案例逐一进行点评，用身边案例教育身边人。

去年，全省各级纪检监察机关制作党风廉政建设和反腐败工作专题宣传片58部，编写教育读本33本，对廉政教育起到了积极的推动作用。省纪委以

海棠湾窝案为题材，组织拍摄系列警示教育专题片《侵蚀国家海岸的暗流》。省公安厅纪委筛选近年来全国公安机关，特别是我省公安机关发生的典型案例，汇总编订了《警钟长鸣——民警违纪违法典型案例选编》。

海口市纪委利用近期查办的典型案例制作教育片《违法背后的灰色交易》。乐东黎族自治县纪委联合县检察院编写《农村廉政文化宣传手册》，通过先进事迹教育、典型案例说法以及漫画格言启迪，弘扬新风正气，传播廉洁理念。

依托基地强化教育

近年来，全省各级纪检监察机关充分挖掘本地廉政资源，建立教育基地，并不断完善基地日常工作规范和管理制度，创新教育形式，充分发挥教育基地的社会服务功能。

省司法厅纪委指导省警示教育基地建立了与相关部门的协调机制，完善管理机制和教育设施，对基地进行了全面改版。三亚市纪委利用近期查办的海棠湾典型案例，建立“海棠湾涉农职务犯罪警示教育基地”。东方市运用多媒体技术，力求营造“引人入胜——震撼人心——回味警醒”的警示效果，实现了由静态图文向声光电元素集中展现的动态效果。省农垦总局纪委利用垦区各级党委建立起52个廉政警示教育室，开展案例警示教育，行为规范教育。

各市县纪委还充分依托各地检察院乡镇检察室，充实教育活动内容，创新教育活动载体，开展对广大农村基层干部的廉政教育。

今年1—6月，省警示教育基地共接待警示教育活动42批次48个单位4333人次，其中厅级领导干部96人次，处级349人次，安排现身说法7人18场次。

各级警示教育基地创新教育形式，丰富教育手段，完善教育内容，健全教育设施，在我省强化党风廉政警示教育工作中发挥了重要作用。

（本报海口8月21日讯）

视点

警示教育常态化
警钟长鸣保清廉

■ 嘉轩

党的十八大以来，中央重拳出击，连续查处通报多起领导干部违纪违法案例：从副国级高官到基层干部；从政府官员到企、事业单位领导。从已曝光的案例分析，一些党员干部走上违纪违法道路，最根本原因还是理想信念动摇，世界观、人生观、价值观这个“总开关”出了问题。

在当前背景下，党风廉政警示教育必须实现常态化、制度化。只有进一步加强党风廉政教育，强化党风廉政建设，才能引导各级领导干部警钟长鸣，防微杜渐。

“以铜为镜，可以正衣冠；以人为镜，可以明得失；以史为镜，可以知兴替。”以“落马”官员用高昂代价写成的反面教材，让领导干部树立危机意识，时时刻刻保持警惕。

接受警示教育者通过对名人、熟人、身边人惨痛教训的剖析，可以深深体会到“贪廉一念间、荣辱两世界，悲喜两重天”的道理，失去自由的痛苦，由此给自己提醒，补课，绷紧弦，照照镜子，从而达到常怀秉公执政之心，常立党纪国法之高压线，时刻保持高度警惕，廉洁自律，勤政为民。

实践证明，只有通过增强教育的说服力、制度的约束力和监督的威慑力，才能使党员干部时时事事处处牢记“莫伸手，伸手必被捉”，真正使党员干部加强党性锻炼和思想道德修养，修慎重德，提高境界，净化心灵，自重、自省、自警、自励，筑牢思想道德防线，增强拒腐变的能力。

模式

东方：
警示教育模式多元化

■本报记者 张樵星 实习生 周欣

党风廉政教育是建设廉洁队伍和预防腐败的重要基础，东方市在党风廉政警示教育的模式上实现了教育多元化的创新，通过多种途径、多种手段推动警示教育工作的开展。

为强化警示教育，东方市纪委进一步把党风廉政教育作为主业，通过通报违纪违法案件敲响警钟。近日，东方市纪委再次集中通报已查处的27起违纪违法案件，共有37人被“点名”处分。截至目前，东方市纪委共立案33宗42人，挽回经济损失112.99万元。

在不断加强警示教育的进程中，东方市十分注重廉政警示教育基地的建设，升级改版后的警示教育基地警示教育意味更浓厚，不仅内容更加丰富，而且形式更加多样。其借助高科技电子设备，撼动参观者的内心，通过光声电效果，让参观者如临火热深渊，深刻认识到，跌入腐败堕落的深渊将会造成家庭破碎、妻离子散。据悉，自4月东方市警示教育基地升级以来，共有33个党支部2198人次到警示教育基地接受教育。

此外，东方市还把庭审变成课堂，以生动直观的真实案例进行警示教育，筑牢清廉防线。东方市纪委负责人表示，把警示教育地点从课堂移到法庭，用身边人和事教育广大党员干部的廉政教育新途径，是该市继警示教育基地廉政教育模式之后再启动的党风廉政教育长效机制。

通过多元化的警示教育模式，东方市充分发挥了警示教育在推进党风廉政建设中的桥头堡作用，营造了风清气正、廉洁施政的政治生态。

（本报八所8月21日电）

■本报记者 张樵星 实习生 周欣

文昌市原市委书记谢明中狱中痛悔：

“仕途太顺使我得意忘形”

案例 1

工作中，他以党代政，以权谋私，为权钱交易大开绿灯。

面对着权力的诱惑，谢明中迷失了自我。在担任文昌市委书记后，许多追随者蜂拥而来，都想与其攀附关系，称兄道弟，谢明中便多了许多所谓的“铁哥们”。被权力和虚荣心冲昏头脑的谢明中开始收受贿赂，刚开始他有些害怕和担忧，但一段时间后胆子便越来越大，最终在违法的道路上越走越远，在犯罪的泥潭中越陷越深。

“我没有珍惜好自己的前途，没有把党和人民赋予的权力用好，使权力变成了我犯罪的工具，变成了向别人收受金钱的工具……”直到双手被冰冷的手铐锁住时，谢明中才从罪恶中恍然大悟。一失足成千古恨，他这一失足，不仅失去了自由，也毁掉了他原本美好的前程，伤透了其亲人的心。

在与世隔绝的高墙铁窗下，他黯然地回忆起自己的童年和往事。童年的虽然艰苦，但他过得充实而有意义，他曾一边放牛一边捡粪并交给生产队挣工分，他曾在放学回家后挖树头烧炭，摘桉树叶卖给供销社换作业本……

想起读小学时父亲为他做的一担小粪筐，想起上初中一年级时姨夫送给

他的旧鞋子，亲人深沉的爱让谢明中更加对自己现在的所作所为感到羞愧而悔恨。对于妻子，谢明中也是深怀歉意：“每当想起爱人对自己、对孩子、对家庭的付出和对自己的期盼，羞愧和阵痛使我肝肠欲断、撕心裂肺。”

法网恢恢疏而不漏，带着侥幸心理挑战法律的权威，最终面临的必将是法律的制裁。

（本报海口8月21日讯）

相关链接：

谢明中任文昌市委书记期间，利用职权，在工程审批、资金安排以及干部提拔委用等方面为他人谋取利益，大肆收受或索取贿赂；曾与多名女性发生不正当两性关系。

2008年4月21日，省委常委会决定给予谢明中开除党籍、开除公职处分。

同年8月25日，海南中级人民法院以受贿罪、巨额财产来源不明罪判处谢明中死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，对其来源不明的巨额财产予以追缴。法院审理查明，谢明中受贿1800余万元，另有800余万元财产来源不明。

（张辑）

以案为鉴



谢明中案警示教育展板吸引众多观众。

本报记者 张樵星 通讯员 姚嘉 摄



儋州新任“两委”干部在海口监狱接受教育并留言。

本报记者 张樵星 通讯员 王家桔 摄

“在奢侈生活和虚荣心的追逐下，我开始慢慢堕落。”曾清泉痛心疾首地说，由于错误的坚守和对金钱的盲目崇尚，他在谋私事时，谋取了私利；在向社会贡献时，开始贪图“回报”；在服务社会时，开始追求“享受”，一步步走向堕落的深渊。

十多年来，曾清泉运用自己的专业知识为三亚建设国际旅游城市贡献了許多才智，但他人生的最大失败，就败在了金钱脚下。错误的选择，断送了他为三亚这个美丽城市增光添彩的机会，也葬送了他28年积累的专业知识，既毁了自己和家庭，也毁了年逾八旬父母的晚年。

“我渴望能得到自由，盼望能继续为国家为社会工作，哪怕是社会最普通的一员。我不要钱，也不要物，要的就是自己能脱胎换骨的新生。”曾清泉说，“如果有可能，我宁愿用数学归零的方法，回到起始点，退回所有的钱物，把所有的钱全部上

交给组织，清清白白地做人做事，用组织给我的新生命，重新为社会创造价值。”

（本报海口8月21日讯）

相关链接：

2009年5月8日，省纪委对曾清泉严重违纪违法问题立案调查。同年11月5日，省纪委省监察厅决定给予曾清泉开除党籍、行政开除处分，并将其移送司法机关依法处理。

2010年11月16日，海南省第一中级人民法院公开审理曾清泉受贿案。检方指控，曾清泉在任职三亚市规划局局长、市长助理期间，利用职务之便，收受、索取他人财物共计人民币1400万元，另有人民币580余万元不能说明合法来源。

曾清泉因受贿罪、巨额财产来源不明罪，数罪并罚，被判处有期徒刑17年，剥夺政治权利4年。

（张辑）

案例 2

三亚市原市长助理曾清泉渴望新生——
不愿再做金钱傀儡

■本报记者 张樵星 实习生 周欣

半载人生的荣耀敌不过金钱的黑暗深渊。冰冷的牢房中，50岁的曾清泉深深地在忏悔……

三亚市原市长助理曾清泉是1988年毕业的城市规划和建筑学的硕士研究生。1992年来海南后，他从一名技术人员成长为有较深厚城市规划与建筑学专业知识的高级规划师，并走上领导工作岗位。就在他正当壮年，正是报效组织、报效社会、报效家人的时候，他却没有好好珍惜，没有经受住诱惑。

曾清泉坦承，刚走上领导岗位的时候，他都会严格按照规定和要求行事，但这样做给他带来了许多意想不到的麻烦与矛盾。

“于是，我意识到，得把原则性和灵活性结合起来，在大前提合理合法的情况下，可以‘不拘小节’。”曾清泉说。曾清泉开始四处“帮朋友”，起初大多是原则范围内的关照，如快办手续等。渐渐的，对于处于原则边缘甚至违反原则的事，也帮了起来，他曾由于“帮朋友”获得了设计劳务费190万元。

曾清泉曾是我省规划系统的优

万宁：

积极开展基层警示教育

■本报记者 张樵星 实习生 周欣

开展基层警示教育活动，对农村基层党风廉政建设具有重要意义。近年来，万宁市加强推进农村基层党风廉政警示教育力度，通过一系列基层警示教育活动为基层党员干部呈现负面教材并树立正确的价值观，引导基层党员干部走向为官清正的道路。

4月30日，万宁市纪委组织万宁市干部旁听庭审，来自万宁市万城镇17个村委会（社区）的25名村干部正襟危坐，神情严肃专注地坐在旁听席上……万宁市纪委通过选择具有典型教育意义的、发生在身边的违法违纪案件作为反面教材对村干部进行警示教育，把庭审变成以案释法过程，能够使村干部亲身感受法庭特有的庄严，目睹庭审在被告席上的痛苦，零距离接受震撼心灵、触及灵魂的警示教育，进一步提高村干部遵纪守法意识，达到“惩处一人，教育一片”的效果。

该市将省纪委对临高县和舍镇违规办理农村低保案件查处情况的通报作为第二批党的群众路线教育实践活动的配套学习材料，在万城镇和北大镇分别召开了南、北片区农村基层党风廉政建设警示教育活动，取得了良好效果。在开展农村基层党风廉政建设警示教育活动时，万宁将近几年查办的涉农案件的讲解剖析作为重要一环，充分发挥了警示教育作用。

（本报万城8月21日电）